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«Πολυκατοικία» 4.300 ετών στην Τούµπα  
, Γράφει η Βίκυ Χαρισοπούλου 

Σάββατο, 2 Αυγούστου 2008

ΠΟΥ ΝΑ 
ΗΞΕΡΑΝ 
ΟΙ 

ΚΑΤΟΙΚΟΙ ΤΗΣ ΑΝΩ  
ΚΑΙ ΚΑΤΩ ΤΟΥΜΠΑΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ  
ΟΤΙ Ο ΧΩΜΑΤΙΝΟΣ ΟΓΚΟΣ ΠΟΥ ΧΩΡΙΖΕΙ  
ΤΙΣ ∆ΥΟ ΠΕΡΙΟΧΕΣ ΚΑΙ «ΒΑΦΤΙΣΕ»  
ΤΗ ΣΥΝΟΙΚΙΑ ΤΟΥΣ ΕΚΡΥΒΕ ΣΤΑ ΣΠΛΑΧΝΑ  
ΤΟΥ, ΕΠΙ 4.300 ΧΡΟΝΙΑ, ΤΟΝ ΠΡΟΓΟΝΟ  
ΤΗΣ ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗΣ...  
Η περιοχή είναι γνωστή ως «η συνοικία του ναού» (έτσι ονοµάζουν οι πολυπληθείς οπαδοί της 
οµάδας του «δικεφάλου» το γήπεδο του ΠΑΟΚ ή της Τούµπας). Πριν από 43 αιώνες όµως, η 
Τούµπα υπήρξε ένας από τους σηµαντικότερους οικισµούς στην περιοχή του Θερµαϊκού Κόλπου, 
πρόγονος- µάλιστα o παλαιότερος - της πόλης που ίδρυσε ο Κάσσανδρος τον 4ο π.Χ. αιώνα.  
 
Το αποδεικνύουν πλέον εκατοντάδες ευρήµατα που δίνει η πανεπιστηµιακή ανασκαφή της 
Τούµπας, η οποία άρχισε το 1984 και συνεχίζεται µε διακοπές. «Πρόκειται για τον µεγαλύτερο 
οικισµό σε όλη τη Μακεδονία στην ύστερη εποχή του χαλκού. Έχει τη µορφή γηλόφου (τούµπα) 
που σχηµατίζεται από τη διαδοχική συσσώρευση αρχιτεκτονικών καταλοίπων. Πέραν των 
πλούσιων ευρηµάτων, η ιδιαιτερότητα συνίσταται στο ότι τα κτίσµατα στήνονται το ένα πάνω 
ακριβώς στο άλλο ανά 100-150 χρόνια, χωρίς αλλαγή των σχεδίων τους. Ουσιαστικά το νέο 
κτίριο ανεγείρεται καθ΄ ύψος πάνω στο παλαιό. Με ανάλογο τρόπο έχει ανεγερθεί και η Τροία- 
πόλη της ίδιας περίπου εποχής» λέει στα «ΝΕΑ» ο καθηγητής Στέλιος Ανδρέου, ο οποίος 
προΐσταται της πανεπιστηµιακής ανασκαφής.  
 
«Η ανασκαφή αποκαλύπτει λοιπόν τειχίσµατα επί παλαιότερων τειχισµάτων στο ίδιο ακριβώς 
σχέδιο. Ένα τείχος ύψους περίπου 10 µέτρων ενέχει τουλάχιστον πέντε οικιστικές περιόδους. Το 
πρώτο τείχος καταστρέφεται, αλλά παραµένει στο βάθος» προσθέτει.  
 
Στο εσωτερικό των προϊστορικών οικηµάτων (τεραστίων για την εποχή διαστάσεων: 200-230 τ.µ. 
το καθένα) είναι εµφανή τα διαχωριστικά. Υπολείµµατα τροφών και φωτιάς, αλλά και φουρνάκια 
«δείχνουν» την κουζίνα της προϊστορικής κατοικίας, πιθάρια τεραστίων διαστάσεων (ορισµένα 
έως και 2 µ.) καταδεικνύουν τους χώρους αποθήκευσης, ευρήµατα από χαλκό αλλά και πέτρινα 
και χρυσά τους χώρους των εργαστηρίων, ενώ εµφανή είναι και τα στενά δροµάκια γύρω από τα 
οικήµατα.  
 
Μετά το 1.500 π.Χ. ο οικισµός «οριοθετείται» µε τείχος (που προστατεύει από τυχόν επιδροµές, 
αλλά κυρίως από την υποχώρηση του εδάφους λόγω βροχών κ.ά.) πλάτους 6 και ύψους 3,5 µ. 
Χτίζονται πέτρινα «κουτιά» (κύβοι») που παρατάσσονται δίπλα- δίπλα και τα κενά τους 
καλύπτονται µε χώµα. Είναι η περίοδος κατά την οποία η πόλη ισχυροποιείται. Η ανέγερση 
κτιρίων επί των κτιρίων συνεχίζεται. Η Τούµπα µετατρέπεται σε µια τεράστια πολυκατοικία µε 
πέντε τουλάχιστον ορόφους και µε διάρκεια ανέγερσης περίπου 1.600 χρόνια- όση και η διάρκεια 
ζωής της πόλης.  
 
Περί τον 4ο αιώνα π.Χ. οι κάτοικοι του πολίσµατος µετοίκησαν στη νέα πόλη που ίδρυσε ο 
Κάσσανδρος µε το όνοµα Θεσσαλονίκη και η Τούµπα εγκαταλείπεται...  
 
∆εκάδες ογκώδη πιθάρια, ορισµένα επιχρισµένα µε κερί (χρησιµοποιούνταν ως µονωτικό υλικό) 
για την αποθήκευση σιτηρών, κρασιών και φυτικών ελαίων (όπως προέκυψε από τις 
µικροσκοπικές αναλύσεις), αλλά και εκατοντάδες µικρά αγγεία (χειροποίητα, ακόσµητα, αλλά µε 
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Google Ads
 

Πώς έξυπνη είσαι;
 

∆είτε πώς έξυπνη είσαι από αυτή την πρόκληση IQ τεστ! 
Minisites.mypengo.com 

Σεξ και Ζωή

 

Γάµος, Σεξουαλική διαπαιδαγώγηση, Αντισύλληψη. Υπεύθυνη Ενηµέρωση! 
www.iatronet.gr 

Φυσικά Υγιής

 

Πόσο καλά αισθάνεστε τελευταία; Άγχος, προβλήµατα υγείας, ατονία; 
www.detoxcenter.gr 

∆ουλειά από το σπίτι

 

Κέρδισε 1.000-3.000€/µήνα part-time ή 3.000 έως 5.000€ / µήνα full-time 
www.money-now.gr 

Ποια Βιβλία;

 

Σας βοηθάµε να διαλέξετε 18 Κριτικές Βιβλίων κάθε µήνα! 
www.diavasame.gr 

Η «ΓΕΝΝΗΣΗ» ΤΗΣ ΥΦΑΝΤΟΥΡΓΙΑΣ ΚΑΙ ΤΟ ΟΠΙΟ  
Η ΙΣΤΟΡΙΑ ΤΗΣ ΑΝΑΣΚΑΦΗΣ  

στιλπνή επιφάνεια, διακοσµηµένα µε εγχαράξεις και µε χρώµα, πολλά απ΄ τα οποία «µιµούνται» 
τα πολυτελή αγγεία των παραδουνάβιων και των µυκηναϊκών κέντρων, που χρησιµοποιούνταν 
για την πόση των κρασιών σε οµαδικές γιορτές ή για αρωµατικές αλοιφές για την περιποίηση του 
σώµατος.  
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